

Wh 诗路花语

Wh 面朝大海

一个人的时光

■ 郑文秀

终于静下心来，独伏灯下读书、写诗，想些紧要的问题或无关紧要的问题

我习惯于这样的深夜一个人，沉醉在文字的游戏中把信念自由地打开，组合一些洁美的，寓意深刻的词语

并把它们雄性的体系，触向生活的盲点，或把它们当作行者最终行走在阳光下

我想利用更多的时光一个人躲开喧哗的众生然后，让自己的思想和欲望钻进真实的人生，祈祷每一寸光阴，都不是荒诞的福祉

台湾诗行（组诗）

■ 黄平

台湾岛
挥手云间远山尽，
相望千里海天晴。
岛屿风光无限好，
阿里五指乡愁连。

日月潭
一泓碧水映青山，
日月相随入深潭。
云岚雾雨润心田，
宝岛仙境浮馨香。

阿里山
桧木耸云台人泪，
樱花心香寇鬼随。
高山涧水依旧在，
阿里山女何处追。

佛光山
台南佛光耀五洲，
虔诚三好报百福。
贫僧星云慈悲心，
畅游法海无须舟。

眷村
青青竹篱围民窟，
茫茫海水阻归路。
眷村老兵泪长流，
客居孤岛乡愁苦。

东方大广坝水电站

■ 王辉俊

举起144米的高脚杯
做一个豪情壮志的酒神
然后把8000万吨的山兰玉液一饮而尽

灌醉芒果菠萝荔枝红色的脸
还有黎家苗寨城里乡下明亮的眼睛

张开6公里的怀抱
做一个拥有青山绿水的长臂猿
然后把崎岖坎坷的山路化作一马平川

让旱地里颠沛流离的船形屋靠近水岸

靠近渔米之乡的岛西好江南

自画像

■ 陈不晚

他在墙壁挂上自画像。
长约55寸，宽约20寸，
画中的他约18岁。

经过精美的装裱，挂在墙壁中央。

从此，他永葆青春与良好的品德。
每次你们走过
他都保持着善意的笑容。

“他是多么年轻与善良啊！”

我时常听见你们这样说过。

找松鼠

■ 洪越

我把自己放进葡萄色的黄昏
去寻找一只松鼠
我沿一条小道，道上落满了枯叶和羽毛

尽头我望见了岔口、果树
果子隐忍孤独
这是一条幽深的小道
我就好如踏上了一辆黑色列车

去寻找我的松鼠

投稿邮箱

hnrwxb@163.com

小渔村里的水色光阴

■ 摆摆鲸

一顿晚饭吃到天色将尽，阿妈抬眼往远处望望，说快要下露水了，你们赶紧去收衣服，海边的露水又重又咸。我和胖虎便乖乖起了身，得来回几趟把晾干的衣物收进屋，再转身院子里已经黑的有如刚刚落下的黑丝绒的天幕。我和胖虎在北京居住，瞬间被这乡下的夜晚迷住，索性搬了两张凳子在院落里坐下。

这是年三十的前一天，我们回到胖虎的爷爷家过年。虽然这个海边的小渔村只要从琼海往南驱车半小时就能到达，却僻静得如同鲁滨逊流落的那座荒岛。夜晚黑极了，尽管屋子里开着灯，天上也有星星，但紧贴着光线的边缘就是深不见底的黑。这片黑从未被城市的灯光搅扰过，黑得原始彻底，亘古广袤，它与宇宙深处连成一片，散发出深沉孤冷的气质。

银河很清晰，像嵌满碎钻的丝巾恣意徜徉在云端。我和胖虎认真地辨认了一会北斗七星和北极星，从北京带回来的芜杂的心里渐渐只剩下清朗的星空。放下了放不下的，忘记了想要做的。只守着此时此刻，守着蟋蟀的叫声和角落里几只鸡睡梦中的低鸣，听不见海浪声，然而嗅着空气里的咸味就能知道大海在不远处。

它们不理我，仍是一副野蛮生猛的姿态，但我不得不承认这些沾着馨香的泥土的果子充满旺盛鲜活的生命力，而且，味道鲜甜之极。

乡下的烹饪方式拙朴粗犷，调味料不过盐糖和酱油，吃着吃着，食物原本的味道就出来了。由于生长的过程不被干涉，加上灌溉的水源清澈，在这里萝卜是萝卜的味道，青菜是青菜的味道，西红柿是西红柿的味道，久在高级酱料里浸泡的舌头乍一碰到这些清冽的滋味先是迷惑了片刻，随后便被唤醒了某种回忆般痴迷起来。

今天下午阿爸就提着一罐红漆去找椰子树了，我和胖虎凑热闹地跟在后面。细看之下，果然每棵树上都有

记号，三角形、圆圈、字母，一本正经地表明各自的身分。阿爸刚想像往年一样画个十字，胖虎提议今年搞点创意，画个棒棒糖。阿爸翻了他一眼，迟疑了片刻还是屈服了，举着刷子绕圈圈。

这时我发现几棵树上有不同的符号交叠在一起，就问胖虎怎么回事？胖虎不以为然的说那些树别人家已经做过记号，但是我爷爷坚持说是我们家的，所以呢，归属权有争议。我问那结的椰子算谁的？胖虎说谁想摘了就摘，摘几个也给别人留几个。我笑，这样倒也公平。早知道如此，种的时候为什么不划清区域呢？胖虎一甩手说，谁管那么多？

想想也是，在这里连空气都是散漫的，谁要管那么多？一切、处处、哪儿都充满了自由的意志。一棵树上的木瓜大的要两只手才能抱住，小的仅能握在掌心里，地里的萝卜L形的、S形的长成什么样的都有，还有的长到一半开了叉，仿佛长了两条腿，一不留神就要跑掉的模样。我看着这些任性的家伙，心说真是没有规矩不成方圆，你们瞧瞧北京超市里的那些萝卜，一溜溜的笔直粗壮，那可是一声令下就能列队操练啊。

它们不理我，仍是一副野蛮生猛的姿态，但我不得不承认这些沾着馨香的泥土的果子充满旺盛鲜活的生命力，而且，味道鲜甜之极。

乡下的烹饪方式拙朴粗犷，调味料不过盐糖和酱油，吃着吃着，食物原本的味道就出来了。由于生长的过程不被干涉，加上灌溉的水源清澈，在这里萝卜是萝卜的味道，青菜是青菜的味道，西红柿是西红柿的味道，久在高级酱料里浸泡的舌头乍一碰到这些清冽的滋味先是迷惑了片刻，随后便被唤醒了某种回忆般痴迷起来。

今天下午阿爸就提着一罐红漆去找椰子树了，我和胖虎凑热闹地跟在后面。细看之下，果然每棵树上都有

鸟贼、鱼虾这些肉类也敢只用清水煮过或者油锅里炒一炒就端上桌，佐一点山茶油依然让味蕾神魂颠倒，如果不是土生土长，原汁原味，怕是难有这样的底气。

我瞥了一眼院角的簸箕，几只肥硕的公鸡睡得正香，或许是仗着自己味鲜肉美，它们的神情里都透着雍容傲慢。也怪平日里爷爷对它们太好，每天早起起来把木薯切成小丁，再配稻谷和白菜叶喂给它们，到了偏午就放它们去柳林里去觅点蚯蚓小虫之类的活食，如此荤素搭配，膳食均衡。几只鸡被宠得毛羽鲜亮，膘肥肉厚，每只足有五六斤重，平常旁若无人地在村里散步，不大声吆喝绝不避让。我咽了下口水，问胖虎何时宰掉，胖虎说别急明天一早祭完祖就能吃上了。

第二天早上，我和胖虎被外面的声响吵醒，睡眼惺忪地走出去，只见院子里爷爷在杀鸡，阿爸在劈螃蟹，早晨柔薄的阳光下刀起刀落，并不觉得杀气，反而有种生动的繁荣。阿爸听见脚步声也不回地说，睡到这个点才起真是可惜，你们不知道早上的海有多好，沙滩上到处是飞毛腿蟹，还有打鱼的船刚回来，一船一船都是活蹦乱跳的海蟹。

胖虎打着哈欠应付，好好，明天就去。我拉拉他说昨晚起夜经过院子，看见有个毛茸茸的东西在偷吃鸡食，见到人一下窜走了，好长的一条尾巴，光线太暗我又迷糊着，不知道是什么。胖虎说黄鼠狼吧，阿爸说要是黄鼠狼鸡就该叫了，应该是松鼠。爷爷咳嗽一声笃定地说，是狐狸。

大家一边断着这桩悬案，一边不紧不慢准备好祭祖的物件。我换上红裙子，抹上口红，打算艳压全村，胖虎一回头看见我忽然面露难色，吞吞吐吐地说要不你在家里休息吧，女人不

用进祠堂拜的。我不满地抗议道，你们竟敢光天化日之下重男轻女？这是封建陋习。胖虎小声哄道，是陋习是陋习，我都羡慕你不用去，你在家待着我下午带你去看海龟，我叔家养了只小海龟，特别可爱。我看了一眼箩筐里金黄的水煮鸡，说中午我要吃两个鸡腿。说罢潇洒地转身离去。

乡下的下午格外漫长静谧，长得仿佛时间屏住了呼吸，万物息止。我和胖虎无所事事，躺回床上午睡。隔着窗户的彩色玻璃能看见院里晾晒的被单像微风下的海面一样轻轻翻滚。我说胖虎昨天我在厨房的时候有只蝙蝠飞进来了，绕了一圈又飞走了，像是来巡视我们的饭菜。我发现木瓜树上长着很多心形的图案，二爷爷家做的年糕你吃了吗？用油两面煎一下好吃醉了。胖虎说你真啰嗦，睡觉吧，睡醒了我剪椰子给你吃，我今年刚学会的，会让你看看我的功夫。

我说，我想说的是，这里一切都一样，吃的，看见的，谈论的，连做的梦都不一样。我觉得很放松很亲切，我在想这里和北京哪里才是真正的生活。

胖虎盯着帐顶看了片刻，说我听我爷爷说在海里什么东西活久了就形成了精，据说深海里有一种很大很大的蚌，都不知道活了多少少年，蚌壳里养着一颗大珍珠。等到月光明亮的晚上这蚌就从深海浮到海面上晒月亮，把月光都吸收到了珍珠里。天长日久这珠子就成了夜明珠，自己在黑暗里就能发光。

我说这和我刚才的话毫不相干啊。

胖虎不理我，继续说道，有时候我觉得我就像采珠的人，放着地面上好好的日子不过，非要憋一口气扎进海里，又黑又深都快憋死了，你说为什么呢？因为有光，夜明珠在那里发光。

1976年7月初，我回到家乡。踏进村口，冷清清的。我看叶大叔站在树底下抚摸着破船，忙走去打招呼，说：“大叔，我回来了。”大叔头也不抬，只是冷冷地“啊”了一声。我心中纳闷，大叔蓦地抬起头，劈头盖脸地问：“小华子，你是念书见世面的人，你大叔当生产队长带领渔民打鱼，增加收入，这难道有错吗？”我一听便明白了，但无法可说，默默地回家去。

1979年春天，我第二次回到家乡，清晨，我又一次爬上“包子石”。天刚露出曙光，云淡淡的，海面渔船星星点点，渔船悠扬，海鸥在海面上飞翔着，一队满载而归的渔船徐徐开进港门，我看到领头的渔船船头站着一个熟悉的身影。耳边传来响亮的声音：“小华子，你回来啦！”“啊！是叶大叔！收成好吗？”叶大叔站在船头对我说：“好！这趟又是满舱。你离开家乡，好久不出海了。今晚，咱们一起出海打鱼吧！”我说：“好！”

傍晚，我备好钓具等，乘着叶大叔的机船向山钦湾的方向行进，船驶出港北港口，小岛、渔船渐渐在视线中消失，其他渔船在身边穿梭……船驶入大海，当我看到水天一色，海洋无垠……当我看到刚打上来的鱼在甲板上欢蹦乱跳时，我和渔民兄弟一样兴奋，并参与到捕捞、分拣鱼物等活儿中去……我还在海上垂钓，过把钓鱼瘾，将刚钓上来的鱼在船上就地烹煮，品尝港北人说的“起网宴”。

Wh 心香一瓣

Wh 家在海南

海的记忆

■ 叶清华

我的家在万宁市和乐镇港北港畔的一个小渔村里。村前是苍茫无边的大海。

渔家的孩子，大都和大海有缘，自懂事起，我就对神秘的大海着迷，经常一清早便爬到村前海边港门岭那块高高陡陡的“包子石”，向大海眺望。海，蓝碧碧地直通到天边，水天交融，海阔天空。海风起处，波掀浪逐，波峰处闪耀着白色的浪花，排排簇簇，白蓝相间，一起一伏地向岸边拥涌过来，轰隆一声撞在岸上，扬起一排排雾蒙蒙的白花。

对于大海，我是又爱又怕。小时候，我跟大人去海边追逐浪花赶来的小鱼，一个浪头过来，把我往下拉了几米远，紧接着来的浪头又把我送回岸上。幸好同伴拼死命把我拖住，只喝了几口海水，没出什么大事。妈妈知道后被吓坏了，从此，她把我严严实实地管了起来，再不准我到海边去玩了。

后来，叶大叔给我解了围。一天，我吃完早饭，呆坐在家里的门槛上抚弄小贝壳。此时，院子里响起召集出海的铜锣声，我身后也同时传来说话声，看样子，是冲着妈妈说的：“阿嫂，哪有渔家的孩子怕海浪的？我今天就带他去闯海。”话音刚落，叶大叔就来到我跟前，一把拉起我就走。这下我可乐了，这村里村外，谁不知道叶大叔是个赫赫有名的老水手，在他身边，妈妈还有什么不放心的？

坐上叶大叔的船，轻轻地荡出三重浪，向深海处划去。在海上，叶大叔给我讲了许多关于海的故事：说大海怎样上接天下接地，无边无际……说大海能浮万吨巨轮，也能推倒坚如磐石的小山……这些含有哲理的故事，当时虽不解，但已烙在我心里，至今不忘。

1976年7月初，我回到家乡。踏进村口，冷清清的。我看叶大叔站在树底下抚摸着破船，忙走去打招呼，说：“大叔，我回来了。”大叔头也不抬，只是冷冷地“啊”了一声。我心中纳闷，大叔蓦地抬起头，劈头盖脸地问：“小华子，你是念书见世面的人，你大叔当生产队长带领渔民打鱼，增加收入，这难道有错吗？”我一听便明白了，但无法可说，默默地回家去。

1979年春天，我第二次回到家乡，清晨，我又一次爬上“包子石”。天刚露出曙光，云淡淡的，海面渔船星星点点，渔船悠扬，海鸥在海面上飞翔着，一队满载而归的渔船徐徐开进港门，我看到领头的渔船船头站着一个熟悉的身影。耳边传来响亮的声音：“小华子，你回来啦！”“啊！是叶大叔！收成好吗？”叶大叔站在船头对我说：“好！这趟又是满舱。你离开家乡，好久不出海了。今晚，咱们一起出海打鱼吧！”我说：“好！”

傍晚，我备好钓具等，乘着叶大叔的机船向山钦湾的方向行进，船驶出港北港口，小岛、渔船渐渐在视线中消失，其他渔船在身边穿梭……船驶入大海，当我看到水天一色，海洋无垠……当我看到刚打上来的鱼在甲板上欢蹦乱跳时，我和渔民兄弟一样兴奋，并参与到捕捞、分拣鱼物等活儿中去……我还在海上垂钓，过把钓鱼瘾，将刚钓上来的鱼在船上就地烹煮，品尝港北人说的“起网宴”。

Wh 父亲与稻子

■ 林燕

稻子黄了，稻子熟了，稻子弯着腰，等黄土路上的父亲带她回家。

故乡在暮色中若隐若现，谦卑的稻子伏在父亲的肩上，像极了父亲谦卑的一生。

一颗稻子是一份惦念，两颗稻子是两份惦念，三颗稻子是三份惦念，我们是长在地里的稻子，在父亲的身后走着走着，各自散落在天涯。

父亲的一生，围绕着稻子，从不走远。

一颗稻子，两颗稻子，三颗稻子，父亲念叨着走散的稻子。

乡音穿透三千里红尘，稻子被一串惦记打湿。

昨夜，我又梦见您了。

篱笆墙，狗，几只毛绒绒的小鸭子，还有在阳光下翻晒稻子的父亲。

您用诚挚的心伺候庄稼，伺候小鸡小鸭，用诚挚的心滋养老稻子。

您腾出青春的岁月，腾出身体里的盐分，腾出生命里的疼痛，一年一年，置换四季的平安。

腾空身体的父亲，多年以后，似一枚喝醉了酒的斜月，摇摇晃晃地走在故乡的小路上。

窗外夜色阑珊，稻子伸出手去，想要把那枚斜月扶正。

故乡，端坐在心口的故乡，总有走不完的小路，总有望不到尽头的路口，总有扯不断的惆怅往心里绵延。

一句话或一个梦，就能够打湿的故乡。

您就在破旧的篱笆墙内，劈柴，起火，为稻子筑起一个温暖人间。

稻子，在袅袅炊烟的指引下，总能轻而易举地推开人间那扇半合的柴扉。

人间，无非两三点烟火，半世沧桑。无非一阵大吠之后，几行忍不住的泪。

而我偏爱这烟火的人间，爱这人间里将我揣在心口上的人。

爱您一开口，就滚烫的乡音。

村树（油画）
张立作

名家翰墨 足球

■ 孙文波

几十年来，我已不知看过多少场电视转播的足球赛。我甚至认为比起某些以足球为生的人我更熟悉这几十年来世界足球的历史，不光是